

Секция «История социально-политических учений России»

**Вопросы национализма и борьба с «пережитками прошлого» в первых советских газетах Средней Азии**

**Научный руководитель – Андерсон Кирилл Михайлович**

*Тальская Ольга Дмитриевна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия  
*E-mail: ollytalsky@gmail.com*

В июне 1918 года появляется и организационно оформляется коммунистическая партия Туркестана как составная часть РКП(б) и тут же выходит первый номер журнала «Иштрокиюн» («Коммунист»), положивший начало узбекской партийной журналистике. Значительная часть материалов, в том числе и официальных документов, издавалась на национальных языках - узбекском, таджикском, киргизском, казахском, туркменском.

С образованием Туркестанской АССР в 1918 году в крае выходило 11 газет на местных языках [1]. Издавались эти газеты с большими трудностями: в дефиците была бумага, оборудование, квалифицированные журналисты, полиграфисты и тд. Руководило работой туркестанской прессы Туркбюро ЦК РКП(б) (1920-1922), а после Средазбюро (1922-1934).

В местной советской печати активно освещалась проблема национализма, воплощавшаяся в условиях Средней Азии в идеологиях пантюркизма, джадидизма, панисламизма и даже великодержавного шовинизма. Исследователь Т. Эрназаров писал о жестком противостоянии в этот беспокойный период 1917 года между печатными изданиями партии и правительственными газетами. «Газеты «Правда Востока», «Кизил Узбекистан», «Узбекистанская правда» и другие в это время открыли новые отделы: «За партию», «За ленинское единство», «За единство ВКП(б)», «За генеральную линию партии» и помещали множество материалов, разоблачавших троцкистов и буржуазных националистов, выступавших против генеральной линии партии. Была помещена серия статей, посвященных выступлениям оппозиционеров. Вот названия некоторых их них: «Против неоменьшевизма», «Вопросы международной политики и оппозиция», «Ультра-левые, анархо-синдикалисты и наша оппозиция», «Строительство социализма в нашей стране и неоменьшевизм», «Внутрипартийная демократия и кто ее нарушает», «Новый этап фракционной борьбы», «Вожди оппозиции против ленинской линии в нацвопросе» [1].

В местных газетах печатались резолюции партийных собраний, краткие отчеты о них, статьи работников партийного аппарата Средней Азии и многочисленные отклики: «Ташкентская организация, в лице ее актива, отвечает большим сплочением партийных рядов вокруг своего ленинского ЦК. Нет сомнения, что все части нашей партии в Средней Азии - от Памира до границ Афганистана, Китая и Персии - ответят тем же. Никаких групп и фракций! Мы за ленинское стальное единство нашей партии» [2].

В 1927 году на страницах газеты «Правда Востока» появился целый цикл статей, посвященный некоему разоблачению движения джадидизм, который, по мнению некоторых публицистов, явился идейным источником большевизма. В одной из статей было дано следующее обоснование: «Необходимо вести борьбу на страницах журналов, в периодической печати с замазыванием вопросов о роли и исторических путях развития узбекской интеллигенции, в особенности контрреволюционной ее части, и роли этой части интеллигенции в решительные дни революции, ее эволюции в сторону контрреволюции, мистики, софизма, и т.д. Нужно вести борьбу с отождествлением джадидизма с большевизмом и с теми

нелепыми мыслями, что де из джадидской группы выросла большевистская партия, что началом большевизма является джадидизм» [3].

Очень остро в то время стоял вопрос «раскрепощения женщин Востока», так как новая коммунистическая идеология требовала эмансипации женского населения. «Женский вопрос - не обычный вопрос, особенно в условиях Востока. Он является неразрывной и составной частью идеологии и политики Коммунистической партии. Кроме того, этот вопрос был связан с практикой строительства социализма: «Постройка социалистического общества, - писал В.И. Ленин, - начинается только тогда, когда мы, добившись полного равенства женщины, примемся за новую работу вместе с женщиной» [4].

Борьба с пережитками прошлого - с реакционными устоями шариата, по которому женщины Востока были в некоем рабстве, была необходимым пунктом политической программы партии в Средней Азии. Наряду с ликвидацией басмачества, формированием нового рабочего класса, урбанизацией населения, решение «женского вопроса» представлялось вполне реальным условием дальнейшего построения коммунизма в Средней Азии. В 1927 году партией был выдвинут лозунг - «Худжум».

Многие местные газеты начали пропагандировать этот лозунг. На страницах газеты «Кизил Узбекистан» в 1927 году начали появляться специальная рубрика «Странички женщин», где публиковались материалы о проведении кампаний по раскрепощению женщин. Стоит заметить, что эта культурная борьба проходила в не менее жестких условиях, чем сама революция. Недовольной лозунгом «Худжума» мусульманское духовенство и все сочувствующие ему представители из среды местного населения выступили против данных мер в отношении женщин. Но возражения эти носили не вербальный характер, а применение физического насилия в отношении поборниц идеи женской эмансипации. Лишь по известным данным, за 1928 год были убиты 203 женщины-активистки, а в первой половине 1929 года - 165 [1].

Таким образом, роль местной советской прессы в Средней Азии была не просто значительна, газеты и журналы создавали борьбу идей, пропагандируя программу большевистской партии: «Советская национальная печать Узбекистана, как и вся печать СССР, на всем протяжении своей истории выступала глашатаем идей марксизма-ленинизма, трибуной идеологической работы в массах, отстаивала чистоту марксистско-ленинского учения от извращений и неверных толкований, разоблачала происки буржуазной идеологии. Тем самым она идейно и организационно сплачивала вокруг партии коммунистов и беспартийных для решения важнейших задач строительства социализма» [1].

### Источники и литература

- 1) Эрназаров Т.Э. Узбекская советская журналистика 1924-1941 гг. – Ташкент: Узбекистан. – 1983.
- 2) Правда Востока. – 1926. – №29. – от 28 июля.
- 3) Икрамов. А. Борьба за партию // Правда Востока. – 1927. - № 1 от 7 января.
- 4) Ленин В.И. Полное собрание сочинений. Издание пятое. Т. 39. – 1914.